



沙湖荡舟

孟家段水

# 沙海明珠 奈曼旗 书写实干赶超 绿色崛起新篇章

□刘松涛 吴莎莎



努鲁虎山耸立, 叫来河水流长, 八千年文明延续着大漠驼铃, 汉乐胡笳, 契丹长歌。

奈曼旗, 坐落在科尔沁沙地腹地, 有着沙海明珠的美誉。

自治区成立70年来, 在党的民族政策指引下, 在上级党委、政府的正确领导下, 奈曼旗44万干部群众励精图治、开拓进取, 团结拼搏、艰苦奋斗, 古老的奈曼大地续写着实干赶超, 绿色崛起的新篇章。

2016年, 该旗地区生产总值完成157.85亿元, 增长7.5%, 全社会固定资产投资完成113.5亿元, 增长15.7%, 社会消费品零售总额完成40.9亿元, 增长10.1%, 增速位居通辽市第一位, 城乡居民人均可支配收入分别达到22929元和9429元, 增速分别位居全市第一位和第二位。

比这份成绩单更为惊艳的是, 奈曼旗已从国家首批扶贫开发重点旗, 这个特殊的国字号, 发展到今天的坐拥全国科技先进县、全国文化先进县、全国体育先进县、全国产粮大县、国家卫生县城、全国魅力新农村十佳县等10多项国家级荣誉称号, 经济社会和人民的精神面貌发生深刻变化, 沙海明珠绽放异彩。



农村新貌。



工业园区一隅。



奈曼旗城区一角。



现代农业 工厂育苗。



药材种植基地。

发挥工业主导作用, 培育壮大四个产业基地, 构建多元支撑的现代工业体系取得新突破。

自治区成立70年来, 奈曼旗坚持工业强县, 强化工业的主导地位, 坚定发展工业的信心, 逐步实现了工业从无到有, 从少到多, 从弱到强的嬗变。

2000年, 《奈曼旗工业2001-2005年发展规划》和《关于十五期间做大做强一批工业企业的决定》相继出台。思路决定出路。从此, 工业经济在全旗跨越发展中勇挑大梁, 一路步履铿锵。

2001年, 总投资18亿元的蒙东水泥项目落户奈曼, 实现了全旗人民20余年的大水泥梦想, 也拉开了奈曼工业飞速发展的序幕。

2007年, 内蒙古仁创砂产业有限公司一期建成投产, 年销售额达到4000多万元, 实现利税300多万元, 成为奈曼旗科技治沙用沙的典范。

2012年, 总投资135亿元, 可实现年销售收入200亿元、实现税收10亿元, 可解决

### 一种动力强劲迸发

4000人就业的镍铬复合材料项目落户奈曼。

2017年, 奈曼旗再次迎来了工业发展的春天。截至7月末, 全旗招商引资签约项目35个, 总签约额近120亿元。

截至目前, 该旗工业企业已发展到228户, 规模以上企业39户, 工业园区已建成21平方公里, 一带三片八区的工业园区布局初步形成。

打造1个高标准的自治区级工业园区, 推动2家企业成功上市, 培育1家产值达百亿元企业, 2个产值超百亿元产业的十三五目标的横空出世。

如今的奈曼旗, 坚持优化存量、强化增量、提升质量, 全力构建产业多元、技术领先、底线保障、社会多赢的现代工业体系。科技城、影视城、农副产品加工等新兴产业正引领全旗工业向科技型、服务型、环保型转变, 一场工业转型升级的新征程逐步开启。

做精新材料产业, 坚定不移地走高新技术改造升级的路子, 全力推进高温合金及镍基复合新材料项目, 打造从镍铁合金到深加工的全产业链。

做优绿色农畜产品及蒙中药材生产加工产业, 放宽视野抓资源转化提升, 积极引进大型农畜产品生产加工项目, 加快蒙中药材种植推广、研发加工、品牌创建及市场开拓, 打造北疆生态蒙中药产业集聚区。

做大新型能源输出产业, 推动辽河油田扩大产能, 实施生物质热点联产技术改造, 积极推进光伏发电、光伏扶贫和分布式光伏项目建设, 推动能源开发和生态协调发展, 打造百万千瓦电力能源基地。

做强新型建材产业, 积极引进硅砂、石灰石等矿产资源研发加工企业, 促进水泥等传统项目转型升级, 增加产品科技含量和附加值。

每一项成绩都彰显着奈曼工业经济发展的蓬勃之势, 每一个布局都昭示着奈曼工业未来的辉煌。工业经济正在以加速发展之势, 擎起奈曼旗经济赶超发展的脊梁。

### 一个根基强劲筑牢

性改革, 把推动方式同调整产业结构相结合。

这一份信心来源于自治区党委常委、通辽市委书记李杰翔到奈曼旗调研并指导抗旱工作时提出的两个优先。

这一份信心来源于奈曼旗委政府抓核心、强基础、壮产业、惠民生的思路。

2年内, 奈曼旗种植亩面积达到10万亩, 全力打造中国扁杏之乡的规划已全力推进;

压减玉米50万亩, 养殖业收入比例提高到45%, 高效特色作物收入提高到40%, 经济林比重提高到45%。

蒙中药材、无籽西瓜、甘薯等高效特色作物种植面积达到140万亩, 果树经济林达到29.5万亩。

畜牧业年度家畜存栏达到274万头只。

农业转型持续推进, 产业化发展也初现端倪。

青龙山甘薯科技园、蒙东种驴繁育科技园等100个区域特色产业示范村建设正酣。

占地面积300亩的食品加工产业园和可容纳82户作坊的小食品加工园区已经落成。

投资10亿元的蒙中医药旅游示范区项目开工建设。

各类新型农牧业经营主体发展到2.3万个。

农畜产品注册商标172个, 其中, 奈曼小米、奈曼荞面等国家地理标志认证品牌4个, 自治区级著名商标11个。

在新的起点、新的征程上, 昂扬奋进的奈曼人民高擎现代农业发展大旗, 规划出了新的蓝图。

启动实施现代农牧业3141示范工程, 着力打造50万亩浅山丘陵旱作节水农业示范区、100万亩沙地生态综合治理产业循环经济示范区和100万亩节水高产高效粮食功能区3个示范区, 培育壮大蒙中药材、黄牛、肉驴等10个特色产业基地, 突出抓好蒙中医药健康产业等4个科技产业园, 重点培育100个区域特色产业示范村, 推动农牧业生产向专业化、标准化、高精尖方向发展。

一个个精彩片段不断上演, 折射出的是自治区成立70年来, 奈曼旗不断夯实农业根基和加快发展现代农牧业的喜人成果, 也开启了奈曼旗绿色崛起的新篇章。

### 一股活力尽情奔涌

点来抓, 以生态为主题, 以特色为重点, 大力发展旅游景区点、自驾车露营地、旅游基础设施、乡村旅游、节庆活动、旅游扶贫等, 全面推动文化旅游产业发展, 预计全年接待游客120万人次, 旅游收入达到5.7亿元。

旅游产业风生水起, 带动现代服务业遍地开花。

奈曼旗紧紧抓住国家推进宽带中国建设和自治区大数据产业发展的有利契机, 推动互联网+政务、互联网+农业, 打造智慧交通、智慧旅游等工程。

如今, 总投资6亿元的蒙东现代服务业产业园开工建设, 蒙东汽车贸易产业园、果蔬批发市场和电子商务仓储物流配送中心相继启动。目前, 限额以上商贸流通企业25家, 重点服务业企业11家, 嘎查村普惠金融助农金融服务点683家, 嘎查村电子商务服务站586个, 电商销售额达到2亿元以上。

产业转型、产城融合, 带来的是民生状况持续改善。

新建改造中小学177所, 农村幼儿园32所, 新建乡镇卫生院12所, 建成

标准化卫生室341个。

建成保障性住房1980套, 改造棚户区951户, 农村危土房28225户, 农村住房砖瓦化率提高到90%。

集中力量扶贫攻坚, 扶持1.4万户、5.2万困难群众稳定脱贫。

仅十二五期间, 奈曼旗就累计投入民生资金近60亿元, 百姓生活幸福指数节节高。

70载春华秋实, 70载守望相助。站在新的历史起点, 奈曼旗必将牢固树立中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信, 深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和考察内蒙古重要讲话精神, 全面落实自治区党委和通辽市委的决策部署, 守住发展、民生、生态三条底线, 创新引领、实干赶超、务实担当、绿色崛起, 走出一条国家扶贫开发、深度协作、转型发展的新路子, 打造开放发展、协作发展、绿色发展的先行区, 为全面建成小康社会而努力奋斗。



沙漠风电。